

从三个关键词深悟总书记的“文艺观”

第一观察

12月14日，中国文联第十一次全国代表大会、中国作协第十次全国代表大会在京开幕，习近平总书记出席大会并发表重要讲话。

文艺事业是党和人民的重要事业，文艺战线是党和人民的重要战线。建党百年之际，在党的十九届六中全会后召开的这场文艺界盛会，其意义不言而喻。在北京人民大会堂，习近平总书记面向全国文艺工作者代表等发表的重要讲话，站在民族复兴的高度对做好新时代文艺工作提出许多新的思想和重大判断，对广大文艺工作者提出5点殷切希望。

党的十八大以来，习近平总书记对文艺发展的关键问题，作出系列重要论述和决策部署，为推动社会主义文艺繁荣发展提供了根本遵循。

有三个关键词，始终贯穿于总书记的“文艺观”之中。

（一）大时代观

文化是民族的精神命脉，文艺是时代的号角。

党的十八大以来，习近平总书记曾多次就文艺把握时代主题发表重要讲话、作出重要指示——

2014年，在主持召开文艺工作座谈会时指出，作家艺术家应该成为时代风气的先觉者、先行者、先倡者。

2016年，在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的讲话中强调，任何一个时代的文艺，只有同国家和民族紧紧维系、休戚与共，才能发出振聋发聩的声音。

2019年，在看望政协文艺界社科界委员时提出，深刻反映我们这个时代的历史巨变，描绘我们这个时代的精神图谱，为时代画像、为时代立传、为时代明德。

……

当代中国，江山壮丽，人民豪迈，前程远大。我国文艺繁荣发展的舞台无比广阔。

置身“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，文艺如何引领时代风气、振奋民族精神？

习近平总书记在这次讲话中指明方向——

“要紧跟时代步伐，从时代的脉搏中感悟艺术的脉动”；

“要树立大历史观、大时代观，眼纳千江水，胸起百万兵，把握历史进程和时代大势，反映中华民族的千年巨变，揭示百年中国的人间正道”……

在当代中国文艺所处的新历史方位上，“大历史观、大时代观”的提法内涵丰富、思想深刻。

奋进新时代、踏上新征程，文艺工作者要“深刻把握民族复兴的时代主题，把人民追求、艺术生命同国家前途、民族命运、人民愿望紧密结合起来”，为民族凝魂聚气，为时代凝心聚力。

（二）人民立场

人民是历史的创造者，也是时代的创造者。在人民的壮阔奋斗中，随处跃动着创造历史的火热篇章，汇聚起来就是一部人民的历史。

“人民是文艺之母”；
“生活就是人民，人民就是生活”；
“文学艺术的成长离不开人民的滋养，人民中有着一切文学艺术取之不尽、

用之不竭的丰沛源泉”；

……

人民始终是习近平总书记之情之所牵、心之所系——

谈方法，七年前主持召开文艺工作座谈会指出“文艺创作方法有一百条、一千条，但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活”。

论主题，强调“歌唱祖国、礼赞英雄从来都是文艺创作的永恒主题”“文艺要对人民创造历史的伟大进程给予最热情的赞颂，对一切为中华民族伟大复兴奋斗的拼搏者、一切为人民牺牲奉献的英雄们给予最深情的褒扬”。

讲立场，在这次会议上提出“源于人民、为了人民、属于人民，是社会主义文艺的根本立场，也是社会主义文艺繁荣发展的动力所在”，并重申文艺“为人民服务、为社会主义服务”的“二为”方向。

社会主义文艺，从本质上讲，就是人民的文艺。

把人民放在心中最高位置，把人民满意不满意作为检验艺术的最高标准，才能创作更多满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀作品，让文艺的百花园永远为人民绽放。

（三）德艺双馨

文艺是铸造灵魂的工程。

习近平总书记一直高度重视文艺界行风建设和文艺工作者的德行修养。

五年前，在中国文联十大、中国作协九大开幕式上，总书记提出，文艺要塑造人心，创作者首先要塑造自己。广大文艺工作者要把崇德尚艺作为一生的功课。

新华社北京12月16日电(记者潘洁、王宾、马卓言)“当前，世界百年变局和世纪疫情交织影响，世界进入动荡变革期。中俄关系经受住各种风浪考验，展示出新的生机活力。”

岁末之际，国家主席习近平同俄罗斯总统普京12月15日举行视频会晤。会晤中，两国元首积极评价今年中俄关系发展新成果，对两国务实合作作出新规划，就共同关心的重大国际和地区问题交换意见。

专家表示，此次会晤将进一步增进中俄双方高水平互信，推动两国关系持续高质量发展，为纷繁复杂的国际形势注入更多稳定性和正能量。

元首引领 中俄关系持续高水平发展

此次会晤是今年中俄两国元首举行的第二次视频会晤，也是2013年以来双方第三十七次会晤。

“习近平主席和普京总统保持着频繁互动，为两国关系发展发挥了重要引领作用，这也是中俄关系持续高水平发展的根本保障和最大优势。”中国外文局当代中国与世界研究院传播中心主任孙敬鑫说。

再过一个多月，普京总统将访华并出席北京冬奥会开幕式。

中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽表示，“亲望亲好，邻望邻好”。2014年初，习近平主席专程赴俄罗斯出席索契冬奥会开幕式，时隔8年，普京总统又将来华出席北京冬奥会开幕式。两国元首身体力行，以出席对方举办的体育盛会这一实际行动，展现中俄两国对彼此的坚定支持。

对于即将到来的“冬奥之约”，习近平主席表达期待——“相信我们将达成更多新的共识”“愿同你携手‘一起向未来’，共同开启后疫情时期中俄关系崭新篇章”。

据外交部副部长乐玉成介绍，目前，两国工作层正在认真筹备明年2月的峰会，届时两国元首将发表重要成果文件，双方也将签署一系列合作文件。

今年是《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年。在今年6月的视频会晤中，两国元首正式宣布条约延期并赋予其新的时代内涵。习近平主席用“成熟、稳定、坚固，经得起任何国际风云变幻考验”来描述今天的中俄关系；普京总统也在多个场合称赞双边关系是“21世纪国际间协作的典范”，更在15日的会晤中表示，“任何挑拨离间中俄关系的图谋都不会得逞”。

分析人士认为，在两国元首战略引领下，当前中俄关系正处于历史最好时期，已经成为互信程度、协作水平、战略价值最高的大国关系，支持各自走符合本国国情的发展道路，两国元首经常就治国理政经验开展坦诚深入交流，共同引领中俄关系持续高水平发展，引领两国实现民族复兴。

“中俄关系持续高质量发展的‘密码’是相互尊重、平等互利、睦邻友好，这既是两国关系发展的宝贵经验，又是双方各自发展振兴的现实需要，符合世界发展大势。”中国国际问题研究院欧亚所所长李自国说。

互利共赢 各领域务实合作造福两国人民

“中俄全方位务实合作展现出巨大政治优势和机遇优势。”在会晤中，习近平主席高度评价中俄务实合作取得的积极成果，并提出双方进一步做大合作蛋糕的努力方向。

今年以来，中俄务实合作捷报频传。双边贸易额再创新高，前11个月已突破1300亿美元大关；中

把舵领航 推动中俄关系持续高质量发展

中俄元首视频会晤解读

俄东线天然气管道工程等一系列战略性重大项目顺利推进；中俄签署了《关于合作建设国际月球科研站的谅解备忘录》，启动国际月球科研站的合作……

“中俄务实合作领域广泛，互补性强，相互依存度高。在新冠肺炎疫情背景下，两国在经贸科技创新等领域合作逆势上扬，充分印证了双方合作的广阔前景。”孙敬鑫说。

今年5月，习近平主席同普京总统通过视频连线，共同见证了

两国核能合作项目——田湾核电站和徐大堡核电站开工仪式。这是中俄双方在高新技术领域开展的重要合作之一。

立足当下、着眼长远，习近平主席在

此次会晤中进一步指出：“双方要巩固传统能源合作存量，补充新能源合作增量”“抓住新一轮科技革命和产业变革机遇，加快前沿科技产业合作”“在严防疫情跨境传播前提下，落地更多疏通‘堵点’的实际举措”……

阮宗泽表示，近年来中俄各领域合作全方位铺开，质量和体量同步提升，让两国人民有了实实在在的获得感。此次会晤中，两国领导人就深化下阶段合作明确方向路径，将为两国人民带来更多福祉。

战略协作 为国际局势注入更多稳定性

当前，世界百年变局和世纪疫情交织影响，世界进入动荡变革期。中俄作为负责任大国和联合国安理会常任理事国，应发挥怎样的作用？面对国际上某些势力打着“民主”“人权”的幌子对中俄两国内政横加干涉，粗暴践踏国际法和公认的国际关系准则，双方应当如何应对？

“要开展更多联合行动，更加有效维护双方的安全利益”；
“要

“在解决国际和地区热点问题中坚定捍卫国际公平正义，坚决反对披着‘多边主义’和‘规则’外衣的霸权行径和冷战思维”；

……

会晤中，习近平主席旗帜鲜明的表态，得到普京总统积极回应。除了就台湾问题表达俄方“最坚定支持”中国政府立场外，普京总统还表示，“坚决反对在亚太地区组建任何形式的‘小圈子’”“坚决反对干涉俄中两国内政和遏制两国正当发展利益的企图，捍卫国际公平正义，维护国际战略安全与稳定”。

专家表示，面对国际上某些势力企图用自身的一些所谓规则冒充国际规则、践踏多边体系、干涉他国内政、中俄加强协作，勇于斗争，坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，坚定捍卫国际公平正义、无愧为世界和平稳定的中流砥柱。

“中俄始终并肩站在一起，背靠背紧密合作，坚决反对世界上的霸权霸权霸道，坚持结伴不结盟、不针对第三方，为变乱交织的国际局势注入更多稳定性和正能量。”阮宗泽说。

会晤中，两国元首就深化双方在上海合作组织、金砖、联合国安理会等多边框架下合作以及其他共同关心的国际和地区问题交换意见。

“中俄在国际问题上加强协调配合，在多边框架中发挥引领作用，践行真正的多边主义，为完善全球治理体系、推动国际秩序向更加公正合理的方向发展贡献‘中俄智慧’和‘中俄方案’，充分彰显了两国的大国担当。”孙敬鑫说。

迈出法治中国建设坚实步伐

各地贯彻落实六中全会精神推动全面依法治国新实践

新华全媒头条

六中全会精神在基层

全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障，是国家治理的一场深刻革命。

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出，党的十八大以来，中国特色社会主义法治体系不断健全，法治中国建设迈出坚实步伐，法治固根本、稳预期、利长远的保障作用进一步发挥，党运用法治方式领导和治理国家的能力显著增强。

法治兴则国兴。新华社记者在一二线城市采访看到，各地正以奋勇争先的斗志、真抓实干的行动落实党中央推进全面依法治国各项决策部署，法治中国建设展现更加蓬勃的生机，不断增强亿万人民获得感、幸福感、安全感。

循法而行，依法而治

坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政。

“法治兴则国兴，法治强则国强。领导干部要做尊法的表率，带头尊崇法治、敬畏法律……”12月3日，山东滨州市滨城区法治文化公园广场上，滨州市委全面依法治市办有关负责人向180多名领导干部宣读倡议，全体人员向宪法宣誓。

今年的宪法宣传周，滨州市478所中小学校组织开展宪法晨读、宪法手抄报等系列活动。国家宪法日当天，70多家单位举行普法责任制集中法治宣传活动，通过悬挂横幅、摆放展板等，向过往群众发放宣传资料、解答咨询。

“弘扬宪法精神、维护宪法权威，是我们每个人义不容辞的责任。”滨州市委全面依法治市办副主任李玉会说，领导干部要深入学习贯彻习近平法治思想，强化法治思维，提升法律素养，做学法、守法、用法的表率。

在江苏徐州市贾汪区，领导干部任前考法、国家工作人员年度学法、区直机关领导干部旁听庭审等一系列措施近年来渐成常态，形成领导干部依法履职“头雁效应”，有力带动当地法治建设。

各级党政主要负责人对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重

点环节亲自协调、重要任务亲自督办……法治建设第一责任人职责有效压实，“五查五整治”“百家企业大走访”等一系列举措有效助力当地营商环境提升。

当地有关负责人表示，要继续坚持把法治建设与经济社会建设有机结合，同步谋划、同步推进，为经济稳定发展、百姓幸福生活夯实法治保障。

法律是治国之重器，良法是善治之前提。

市场监管执法不够规范，企业遭遇多头执法、选择性执法……在重庆市綦江区，一些市场主体反映强烈的“堵点”引起区人大常委会的注意。

“作为基层人大，我们要把全过程人民民主贯穿到立法全链条、全流程，践行民主立法、确保立法工作‘接地气’。”重庆市綦江区人大常委会主任王前元说。

针对企业反映的问题，綦江区人大常委会向重庆市人大常委会提出了关于全面优化营商环境的立法建议。其中开出一系列“药方”，都可以在今年出台的《重庆市优化营商环境条例》中找到回应。

“新时代地方立法工作，必须突出地方实际，把立法决策同本地改革发展决策更好结合起来，需要解决什么问题，就立什么法。”王前元说，“聚焦党中央重大决策部署和人民群众所思所盼所愿，推动解决制约经济社会发展的突出矛盾和问题。”

公平正义，国之基石

“宋大爷，5000元案款已打到您的账户。”11月18日一早，内蒙古赤峰市民宋文亮收到了翁牛特旗人民法院转来的案件执行款，悬在心中的石头终于落地了。

“钱没多少，但却是一块心病。现在案款结了，一身轻松。”宋文亮说。

破除案件“执行难”，搬掉司法“最后一公里”上的“拦路石”，司法公正和权威才能更好彰显。自今年4月22日内蒙古自治区法院开展整治执行领域顽瘴痼疾“百日攻坚”行动以来，已累计发放执行案款130多万元。

“我们将持续提升依法执行、精准执行、科学执行的能力。”内蒙古高院执行局副局长梁静说，“通过创新执行案款支付方式，今后被申请人只要扫描执行通知书上的二维码，案款就直接汇入随案

生成的一案一账号。”

民有所呼，必有所应。司法制度不断完善，让公平正义更加可触可感。

今年11月，贵州清镇市医疗主管行政部门收到一份来自当地检察机关的检察建议，督促落实医疗机构核实、登记就诊未成年人及陪同人员身份、关系，推动有关强制报告制度落地落实。

“在相关案件办理中，我们发现有人冒充被性侵女童的母亲，带受害者到卫生院就诊，医生未核实两人真实身份和关系。”清镇市人民检察院检察长余睿说，检察机关联合专业人员为女童进行心理疏导，并向医疗主管行政部门发出检察建议。

涉未成年人刑事、民事、行政、公益诉讼案件一体化办理，用好“诉前检察建议”监督手段和“检察公开听证”沟通平台，引入社会各界力量共同参与……检察机关的一系列针对性举措，为护航未成年人健康成长竖起“隔离墙”、撑起“帮教网”。

实现良法善治，一支高素质的法治工作队伍必不可少。

全国政法队伍教育整顿开展以来，广西南宁市政法系统以刀刃向内、刮骨疗毒的担当，坚决打赢这场正风肃纪攻坚战。“自查从宽、被查从严”，一批政法干警主动说明问题，及时整改落实。

大排查，大起底，大整治……政法机关对排查出的顽瘴痼疾分门别类建立台账，制定靶向整治方案，整治一件、销号一件。一批违反防止干预司法“三个规定”、有案不立、压案不查、违规经商办企业等问题干警被处理。

“我们将认真贯彻落实十九届六中全会精神，提高人民群众满意度，确保执法司法公正高效廉洁。”南宁市委常委、政法委书记黄宁说。

创新机制，服务人民

近日，辽宁本溪市市民陈宇收获了一个“小惊喜”。

在本溪北地派出所民警引导下，他通过自助体检机完成了机动车驾驶证检测项目。“以前做检测要跑去郊区的车管所，现在下楼就能办，真是太方便了。”陈宇高兴地说。

小证件关乎大民生。像这样推行“家门口就近办”服务模式，可办理15

项车驾管业务的派出所，辽宁省已有479个。不仅如此，辽宁省还将全部2000余个派出所传统户籍窗口升级为“综合服务窗口”，治安、户籍、交管、出入境等66项业务全部入驻。

从创新“云法庭”等在线诉讼服务，到打造“家门口”的法律服务网……各地各部门依托信息技术深入推进法治建设，一项项暖心举措让人民群众获得感满满，市场活力不断激发。

“过去我们申报营业执照、领用发票都要来回奔波，现在这些业务在网上就能实现‘一次’填报、‘一表’申请，企业办事更加便捷高效了。”北京市海淀区一家人工智能企业副总裁蒋燕深有感触地说。

近年来，北京市持续推进简政放权，审批事项精简51%，申请材料压缩74%，办理时限压缩71%。目前已有1800余个事项实现全程网办、公积金、社保等千余个事项掌上可办。

“优化营商环境对于加快构建新发展格局、推进政府治理体系和治理能力现代化具有重要意义，我们要以实际行动落实全会精神，在推动首都高质量发展上继续埋头苦干。”北京市发展改革委副主任戴颖表示，未来北京将全面构建以告知承诺为基础的审批制度，以法治为基础的政策保障制度等5大基础性制度，持续推动营商环境改革取得新突破。

法治的真谛，在于全体人民的真诚信仰和忠实践行。神州大地上，办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境正在逐渐形成。

乡里乡亲有纠纷，找谁理论？在甘肃天水市，7千多名“法律明白人”活跃在田间地头，累计参与法治宣传千余场次，化解矛盾纠纷6千多件次。

“法律明白人”，是我国法治乡村建设的一支重要力量。根据相关工作规范，到2025年，我国每个行政村至少培养3名“法律明白人”。

“只有铭刻在人们心中的法治，才是真正牢不可破的法治。下一步，我们要继续加强乡村‘法律明白人’培养，切实把培养成果转化为基层社会治理效能，为乡村振兴注入法治活力。”天水市司法局局长冯全敬说。

（记者罗沙、白阳、齐琪、刘懿德、李铮、周闻韬、郭宇婧、杨文、王博、李黔渝、卢莹婷、郑生竹）

新华社北京12月16日电